

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

DIRIGIDO POR EL SEÑOR D. FRANCISCO LLIBRETE Y CALVO EN SU CASA DE LA CALLE DE SAN JUAN, 11

+
D. O. M.
LA SEÑORA

D.ª M.ª del Carmen Benovés Gordó

descansó plácidamente en el Señor en el día de ayer
a los 77 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

No se reparten esquelas.
A. M. D. G.

Compañía Transmediterránea
SERVICIO PARA BARCELONA

Salidas fijas de vapores con carga y pasajeros los martes y sábados, a las 8 de la tarde, en vez de los martes y viernes, como se efectuaba.

ASUNTOS DEL DÍA

Una de las notas más salientes de las pasadas elecciones, y de la que todavía no habíamos ocupado, es la del triunfo obtenido en Madrid por las fuerzas mauristas, las cuales han alcanzado el triunfo de 41 candidatos, número que es posible aumentar si se observa el precepto legal de aquellos distritos donde los candidatos que obtuvieron mayoría de votos se hallan incapacitados para tomar posesión del cargo, en cuyo caso, en vez de 11, serán 13, los individuos del mencionado partido que entrarán a formar parte de la Corporación municipal madrileña.

Nadie negará que los mauristas cuentan con poderosas fuerzas en Madrid, y que han tenido el acierto de presentar una candidatura de personas muy prestigiosas, a la cual ha cooperado al brillante éxito alcanzado, pues el número de votos reunidos a favor de dichos candidatos se eleva a la cifra 15.384, dándose el caso de que las pasadas elecciones tuviesen 5.117 votos más que en las del año 1915.

Merced a este resultado, en el Ayuntamiento de Madrid tienen mayoría los elementos de la derecha, y la Corporación podrá constituirse el día 1.º de enero de 1918, con estas fuerzas: republicanos, 14; mauristas, 11, y si el precepto legal se observa, 13; conservadores, 10; demócratas, 5; liberales, 5; socialistas, 4, y de atender a la legalidad, ninguno; independientes, 1; de la Defensa Social, 1; reformistas, 1.

Un colega de Madrid, comentando el triunfo de los mauristas, se expresa en los siguientes términos:

"Al mismo tiempo quieren decir también que ese grito de: 'Mauri, no!' mantenido por algunos políticos avanzados, ha perdido ya toda su consistencia. Madrid contestó ayer con un 'Mauri, sí!' tan entusiasta, que ha proporcionado el triunfo a los primeros puestos y con gran mayoría de votos a ocho concejales mauristas. ¿En qué podrá fundarse el injusto, después de tan elocuente lección electoral?"

Las noticias que se reciben de Petrogrado son cada día más graves. Según los últimos telegramas, el ex-jefe del Estado, Kerenski, al frente de las tropas leales al gobierno provisional, ha penetrado en la capital de San Petersburgo. Otros telegramas comunican que en Moscú impera el caos.

A esta difícilísima situación, hay que añadir una crisis de subsistencias tan aguda, que faltan los artículos de primera necesidad, y ello complica el estado de cosas de una manera alarmante.

LA VIDA MADRILEÑA

Para LAS PROVINCIAS

La miseria y el hambre del pueblo.—Las exportaciones oficiales y clandestinas.—Artículos necesarios a la vida nacional enviados fuera de España.—El carbón, el papel, las substancias alimenticias.—Las exportaciones fraudulentas.—Los canchales de la miseria del pueblo.—Los teatros.—Dos obras de arte.—Así se escribe la historia.—Esperanza nuestra.

La cuestión de las subsistencias, y en general la carestía de todos los artículos, es la preocupación más honda de todos los españoles.

Así se escribe la historia es una comedia ideada por artistas y con situaciones cómicas y chistes de la mejor ley. No hay en ella nada de pantomima de circo, ni dislocaciones de lenguaje.

Todo revela en la nueva obra, la cultura y el respeto que tienen a su arte los señores Alvarez Quintero.

El público se divierte, ríe a carcajadas, y además aplaude con entusiasmo.

Esperanza nuestra, la nueva obra de Martínez Sierra, estrenada en Eslava, no ha logrado el éxito clamoroso que otras del mismo autor, sin duda por la lentitud en el desarrollo de la acción. Pero los espectadores aplauden al pensador y al literato.

Semanas como la última son gloriosas para el arte español, y gratas al cronista; al cual no agrada dar malas nuevas, sino todo lo contrario.

No es lamentable que las obras artísticas tengan que ser representadas en los teatros de Eslava e Infanta Isabel, y que los principales de la Corte estén dedicados a farsas de pantomimas y al cine-matógrafo?

EL BACHILLER CARRASCO.
Madrid 12 de noviembre de 1917.

La guerra mundial De todas partes

Italia

Realmente, no pudieron elegir mejor momento los austro-alemanes para atacar a Italia.

Deshechos en sus luchas intestinas, los italianos, les ha sorprendido la ofensiva de los imperiales en su grado máximo. El honorable Orlando se hizo cargo de los destinos de Italia en condiciones gravísimas. Roto el frente de batalla en distintos sitios, imposible contener el empuje arrollador de los austro-alemanes, agudizándose de día en día la crisis del hambre y en estado candente la política interior, es el marco sobre el que Italia está enclavado. El porvenir no es muy halagüeño.

Hasta ahora la posición y situación de Italia era la mejor de todos los aliados, porque su suelo apenas si lo pisó el invasor, sus ciudades, si bien eran hechas a costa de torrentes de sangre, el pueblo, que no sabía exactamente el alcance de las mismas, ni lo exigía de ellas, les daba la importancia que los diarios querían. Pero en la actualidad, las cosas han variado en absoluto.

Se han enterado al detalle los italianos que para romper el frente ruso en Gorlice-Tarnow, fueron necesarias cuatro horas de violento fuego. Servia resistió en Belgrado más de tres horas de duro bombardeo, y Rumania no le fue a la zaga a ésta. Y sin embargo, únicamente con una hora tuvieron bastante los austro-alemanes para hacer añicos el formidable frente del Isonzo, donde el generalísimo Cadorna acumuló por espacio de dos años, y en nidos de aguilas, fortísimas posiciones armadas con potentes y numerosos cañones.

De esta ligera comparación, no sale el valor militar de los italianos muy bien librado. Su resistencia ha sido nula. Su derrota, según escribe un gran crítico militar español, es inaudita, jamás oída.

Ya no se trata del número de prisioneros hechos, con ser muchos, ni del exceso de cañones tomados, que seguramente ascenderá a más de la mitad. No. El caso que todo el ejército de Italia, sus reservas, sus elementos todos, se hallaban precisamente dentro del arco de círculo que comenzaba en el lago de Garda y terminaba en Montefalco. Es que los viveres, las vituallas de Italia entera se encontraban en esa misma región para alimentar a los soldados. Es que la vida íntegra de la Península de los Apeninos se concretaba a ese sector único y exclusivamente. Y perdido éste, ¿qué le resta a Italia?

Fijase la mayor parte del público en el exorbitante número de prisioneros y piezas de artillería arrebatadas; mas nosotros nos fijamos mucho más en la cuantiosa cantidad de viveres cogidos. Un ejemplo aclarará nuestra idea. No hay para qué negar que Jativa o Alcira son dos buenas ciudades, pero ¿sería posible alimentar a 10.000 soldados, que cayeran de improviso? Lo dudamos. Los recursos seguramente no llegarían a mantener a tanta gente.

Pues exactamente igual ocurre en el deshecho frente italiano. Las unidades sin moral, destruidas, empujadas por vigorosos enemigos, huyen desparpadas por las carreteras, a campo traviesa, sin dirección, cansadas, hambrientas, y en las localidades que se detienen no pueden alimentarse, tomar ningún refrigerio, por la sencilla razón de que no están preparadas, no hay. La rendición o la muerte son los dos únicos puntos de salvación.

Este aspecto es, en nuestro sentir, el peor de esta catástrofe que sobre el cielo italiano ha caído.

Si por un instante nos detenemos a pensar en las gravísimas consecuencias de la total derrota italiana, salta a primera vista que los austro-alemanes matan de un tiro, tres pájaros de calidad. Italia, Salónica, pueblo que le privan de la única vía segura de comunicación, y Francia, que necesariamente tendrá que ampliar el frente. Los tres teatros de la guerra tendrán a la larga que sucumbir.

Si magnífica fué la campaña contra Servia, magistral la de Rumania. La ofensiva ahora contra Italia es sonadora. Sus consecuencias serán mucho mayores que las de Rusia. ¿Cuánto lloran y llorarán los aliados el haber fomentado la revolución en Rusia! Quien a hierro mala, a hierro muere.

España

El bondadoso lector nos permitirá que divaguemos un poco en beneficio de nuestra querida patria, ya que para ella son

nuestros más exquisitos y delicados pensamientos, y si a orgullo tenemos que nos apellidamos germanófilos, es porque los apellidos somos HISPANOFILOS a mucha marfillo.

Supongámonos por un momento que la derrota de Italia sea tan espantosa, que lleguen los austro-alemanes hasta el Mediterráneo, y Génova sea puerto germano. El porvenir que se le presentaría a España sería estupefacto, épico. Su engrandecimiento subiría cual la espuma. Véanloslo.

De Génova a Barcelona hay 600 kilómetros en línea recta, que por el mar se pueden hacer en un espacio de tiempo relativamente breve. Existen cuatro líneas férreas construidas durante la guerra, que desembocan en el Trentino, y la distancia a recorrer en escasas horas podían salvarla desde Alemania y Austria a Génova. Desde este punto, base magnífica de sumergibles, Marsella quedaría anulada por completo y la vía expedita y sin obstáculos serios para los barcos mercantes que hicieran la travesía. Y de esta forma tendríamos que el comercio austro-alemán se desarrollaría con intensidad crecientemente avanzando nuestra Península, y cuyos productos saldrían por la Cornisa, Bilbao, Cádiz, a embarcarse por el resto del mundo. Gibraltar nada en contra podría hacer.

A su vez, las materias que necesitarán los centrales imprescindiblemente vendrían a parar a España, y por Barcelona emprenderían el viaje inverso para Alemania y Austria-Hungría.

Se me objetará que mi pensamiento es una utopía, una locura, un sueño imposible de realizar. Bueno. Pero, ¿era por casualidad más formidable el puerto belga de Zeebrugge, y desde que fué germano, la poderosa flota inglesa no lo podido acercarse? El Mediterráneo adquirió después de fluida esta guerra una preponderancia asoma, y pudiendo, ¿dejaría Alemania de amarse al mar de la civilización, cuya hegemonía ha sido causa de tantas luchas?

También se me argumentará que será difícil, peligroso, dadas las numerosas fuerzas navales francesas, que pasaran los buques mercantes sin apesarras. A ello contestaremos que unos cuantos submarinos colocados convenientemente, impedirían el acercarse a los barcos de guerra, y en último caso, ¿no verificó el viaje a los Estados Unidos el sumergible mercante "Deutschland" con éxito y admiración mundiales? Pues con unos cuantos buques iguales el tráfico era un hecho.

Además, el refuerzo que Londres y París han mandado y pretenden enviar a Italia, saben perfectamente los directores que es más político que militar, porque en esta ocasión los altos mandos alemán y austriaco, han tenido la habilidad de Napoleón, cuyo secreto consistió en elegir el terreno donde el enemigo tenía que combatir, por lo tanto, siempre le era favorable al corso, teniendo antes de comenzar la mitad de la batalla ganada.

Quimera o realidad pudiera ser cuanto expuesto queda. Pero conste que sólo el amor a España guía nuestros pensamientos.

B. MARIO.

Camara de Comercio Sesión de ayer

Comenzó a las seis de la tarde, bajo la presidencia del señor Mulet.

Secretaría leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada. Se dió cuenta de lo cumplimentado y de lo activado, concediéndose un voto de gracias al señor secretario por su meritisima labor realizada en la Memoria, y el señor Ramirez declinó modestamente aquel voto en sus compañeros de secretaría, en cuyo nombre y en el suyo propio dió las gracias a la Junta.

Se discutió un dictamen de la comisión de Aranceles y Aduanas, relativo a la instancia de los señores Pérez, que tienen solicitada una nave en el puerto, y después de oír a los señores Domingo y Samper, éste contrario a la concesión, y oído también al señor Santomá, que tampoco se inclinaba por estas concesiones, fundándose en que los que reclaman no deben estar seguros de sus derechos y se anticipan a que la superioridad haga, como tiene acordado, un reparto equitativo de las naves, púsose a votación un voto particular al dictamen en el que se pedía la limitación del plazo. El voto fué desechado y aprobado el dictamen.

El presidente, señor Mulet, se ocupó del malestar que reina entre las clases mercantiles por la aplicación arbitraria de las disposiciones de la superioridad sobre circulación de subsistencias, y dijo que los mismos empleados se han dirigido telegraficamente a la superioridad, pidiendo aclaraciones, sin que hayan merecido respuesta.

El señor Sempere, en apoyo de lo dicho por la presidencia, dijo que el último de los empleados sin capacidad suficiente, tiene autoridad para interpretar caprichosamente las órdenes, sin que contra ellos se pueda apelar, y añadió que el comercio va a adoptar actitudes extremas, y termino excitando a la Cámara para que tome acuerdos.

El señor Santomá manifestó que la Cámara debe anticiparse, y la mesa dirigirse al gobierno diciéndole que el comercio no puede tolerar por más tiempo tan repetidos atropellos.

El señor Mulet nuevamente se ocupó del desbarajuste que reina entre los empleados. Cito el caso de que muchas veces, por falta de medios de transporte, se fraciona una expedición, y aunque en el vendi se que las rondas volantes intervengan de un modo arbitrario, con grave perjuicio del crédito de respetables casas.

En evitación de lo expuesto propuso, y se acordó, que la Cámara se dirija a la superioridad, pidiendo que suspenda la ley, sin perjuicio de que se caligue con la mayor energía a los exportadores fraudulentos.

Seguidamente, y sin discusión, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: recopilar antecedentes y preparar la actuación de la Cámara respecto al real decreto relativo al tráfico marítimo de cabotaje, solicitando en tanto la suspensión de la vigencia de dichas tarifas; designar una ponencia que formule el plan de estudios para la creación de la cátedra de expansión comercial; aceptar el tema formulado por la presidencia para el cuestionario del próximo Congreso de Economía Nacional; ocluir al gobernador sobre consumo de productos alimenticios y preparación de transportes; aceptar la invitación a la Asamblea Nacional de ferrocarriles que se celebrará del 20 al 27 de enero; que dar enterado del aplazamiento sine die de las elecciones de la Cámara, y nombrar al señor Mifsud vocal representante de la Cámara en la Junta de Patronato de la Escuela de Comercio.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las siete y quince.

El presidente de la Cámara de Comercio dirigió ayer a los ministros de Fomento y Hacienda y directores generales de Comercio y Aduanas, el siguiente telegrama: "A raíz de dictarse real orden diez y ocho noviembre sobre aplicación artículo doscientos cincuenta y dos Ordenanzas Aduanas, comisión comercio Valencia, de la que formaba parte representación esta Cámara, se trasladó esa Corte para exponer entorpecimientos y daños causaba a vida comercio buena fe, recibiendo ofrecimiento centros directivos de pronta y favorable resolución asunto y benevolenta interpretación entre tanto de dichas disposiciones.

Posteriormente, en veintiseis octubre, elevó este organismo atentas instancias, insistiendo en expresadas manifestaciones de perjuicios y solicitando acuerdo modificación disposiciones indicadas, pero tuvo el sentimiento de consignar no haber recibido aun respuesta a dichos escritos.

Ahora, por acuerdo unánime esta Corporación, y cumpliendo deber comunicar a superioridad aspiraciones clases representadas, se ve en caso informar que malestar y descontento son generales por la forma aplicación e interpretación disposiciones de que se trata que originan mil trabajos y disgustos al comercio honrado de esta capital y región, en tales términos de crecientes protestas, que pelagra que en plazo brevísimo clases mercantiles adopten acuerdos ya en proyecto, que irrogan inmensos daños a vida económica y a la general de Valencia.

En evitación tan grave conflicto, y para calmar agitación enorme, urge suspensión inmediata aplicación disposiciones repetidas, sin perjuicio de la adopción medidas que sin perjuicio comercio honrado eviten abusos de comerciantes de mala fe."

OLYMPIA PALACIO DEL CINEMATOGRAFO

— Hoy miércoles —
Sesión continua desde las 4.30 tarde.
EXITO COLOSAL EXITO

La carrera de la muerte

cinco partes.
Completarán
DAVID Y JONATAS y
GEORGET Y EL PELICULERO
Cómicas de gran risa
BUTACA, 0.50—GENERAL, 0.15
Mañana JUEVES INFANTIL, con gran sorteo de bonitos juguetes para los niños.

La Asamblea de los metalúrgicos

La crisis que sufre la industria metalúrgica se ha agudizado de tal manera que presagia una ruina pronta y segura de no abordarse francamente por el gobierno, todas las cuestiones que se oponen a su desenvolvimiento.

La situación ha empeorado visiblemente, porque a los elevados precios que han alcanzado las primeras materias que se emplean en dicha industria, a las dificultades que rodean todas las manifestaciones económicas de rama tan importante de la economía nacional, han venido a sumarse la escasez de primeras materias, como hierros, carbón, etc., hasta el punto de que varios talleres se han visto obligados a suspender los trabajos, y otros se verán en el mismo caso, una vez se agoten las ciertas existencias que poseen.

Los metalúrgicos, dispuestos a terminar tan angustiosa situación, se aprestan a la lucha, y para abordar todos juntos con decisión y energía el problema, y señalar las normas de conducta a que su acción colectiva deba someterse, celebrarán en Valencia, los días 18, 19 y 20 del corriente, una Asamblea general, a la que acudirán representantes de varias regiones metalúrgicas.

Los temas que han de ser objeto de deliberación, son de verdadera importancia y responden a las necesidades que siente la industria metalúrgica para conjurar la ruina que pesa, cual amenaza, sobre ella; entre otras cuestiones se tratará de la crisis de hierro en lingote y laminados; de las causas de la considerable disminución de la producción de las fábricas siderúrgicas y peligro que significa para las industrias de transformación metalúrgica. Aumentos de precios y necesidad de que se señale por el gobierno un límite a esos aumentos, en cumplimiento de la real orden de 29 de abril pasado, que prohíbe la exportación de los hierros, trata de la intervención del ministerio de Fomento en la producción siderúrgica y se establece como precio máximo el que regía en aquella fecha.

Crisis de carbón y cuestiones relativas a los transportes por vía terrestre y marítima. Aplicación de la ley a las industrias nuevas. De la necesidad de que se forme

en el ministerio de Fomento un centro de carácter consultivo puramente metalúrgico. De la organización de las industrias metalúrgicas para después de la guerra. Reforma de la contribución que satisfacen los talleres de construcción de máquinas, según su fuerza motriz. De las crisis de primeras materias de las industrias metalúrgicas; cok de las fundiciones en bronce, cobre, latón, etc. De la cuestión de fletes, intensificación de la producción siderúrgica, importación de primeras materias de los mercados extranjeros y otras varias cuestiones que afectan en gran manera a la industria, entre ellas la del paro general si el gobierno no resuelve los problemas tan urgentes y precisos, que con tanta prudencia como patriotismo ha demandado dicha industria, sin haber obtenido hasta la fecha ni el más insignificante apoyo de los Poderes públicos.

La Asamblea se reunirá en el salón de actos del Palacio Municipal, sito en el lugar donde se celebró la Exposición.

Crónica teatral

ESLAVA

Ayer se estrenó en este teatro una comedia que obtuvo un gran éxito, un éxito franco, decidido y entusiasta, y a fe que lo merece.

Se trata de una obra cuyo interés va creciendo desde las primeras escenas, manteniendo al espectador en espera constante de lo que ha de seguir.

Y ello sin recurrir jamás a efectos de brocha gorda, ni a trucos de folletín espeluznante, ni a las hazas detectivescas pluseaninverosímiles. Antes al contrario, la tensión del espectador se obtiene por medios teatrales muy dentro del "savoir faire" psicológico propio de los buenos autores dramáticos. El ambiente de distinción que hay en la comedia (incluso en los momentos más cómicos, y de éstos hay no pocos) es otra de las notas meritisimas de *Kit*. La acción, la trama, los personajes, cierto que ofrecen un marcado carácter novelesco. Pero al mismo tiempo tiene condiciones teatrales admirables, que hacen palpante el argumento, dándole un interés continuo y que tiene la atención del auditorio siempre despierta.

En estos tiempos en que la baja y la ordinaria se han apoderado de la escena, es muy de elogiar una comedia interesante, limpia, aménisima, entretenida, y en donde hay también un mérito extraordinario: el argumento trata de asuntos palpitantes relacionados con la guerra... y ello está hecho con tal discreción, que las opiniones del auditorio no quedan heridas en lo más mínimo. Y en estos tiempos de "cobías" y "filas" desatadas, bien difícil resulta obtener la mencionada discreción. Y aquí, lo repetimos, está conseguida.

El asunto es sencillo: aparece una pensión, en Inglaterra, regentada por alemanes naturalizados, pero que sirven, claro es, a su patria de origen. Y entre los otros huéspedes ingleses está "Kit", el señorito deportivo, superficial, elegante y rico, y un poco tonto, de quien está enamorada la hija de un magistrado... Todo son personas honorables y de distinción (magistrados, oficiales de marina, etc.). Resulta, pues, que "Kit" el fátuo... es un capitán inglés de brillante historia, que está siguiendo la pista de sus enemigos y ha de verse en trances durísimos para su dignidad y para su amor, al ver que los jóvenes se alistaban en el ejército, que las mujeres le dan el vaya, que los viejos le desprecian, que su novia sufre de celos y de inquietudes.

Los incidentes que se desarrollan en la casa son variadísimos, y cada vez más interesantes. Al fin, como es de rigor, se descubre la verdad de todo, y en el desenlace, como entre militares, las cosas pasan caballeramente para todos los adversarios.

La interpretación de la obra sencillamente admirable. Vilches hace una creación del tipo de Kit, como pocos pueden imaginar.

En esta obra luce sobrehumanamente sus grandes dotes de observador, y al mismo tiempo su gran sentido del equilibrio escénico. Su papel, durante casi toda la obra, es cómico, pero no de esa comedia exterior y densa, como es la de las obras españolas, sino es una comedia de "humor" (que no en balde se trata de una obra inglesa); y ese matiz del humorismo inglés, tan profundo, tan difícil, lo siente Vilches muy bien y lo presenta en escena magistralmente. No cae en la exageración (tan fácil que le sería obtener grandes aplausos y carcajadas forzando la nota), sino que mantiene siempre la dignidad de su personaje con habilidad suma, y en los pocos momentos en que deja traslucir el carácter verdadero del joven oficial de ejército, así como el final, el espectador ve su ánimo plenamente satisfecho al hallar una solución lógica al personaje.

Los mil detalles del gesto, de la mirada, de agitación, y hasta los momentos francamente cómicos, resultaron en Vilches creaciones notabilísimas. Y su dirección de la obra solamente elogios merece.

Los artistas muy bien, pero muy bien. Pilar Pérez en su difícil papel, la López Heredia en su sentimental personaje, la maestraza Cándida Folgado y las artistas Navarreda, Argumbeo y Cañete, todas merecieron los aplausos del público. Los actores, asimismo, merecieron aplausos: Calle, Olozaga, Barrajón, Suárez y Arbé.

La escena presentaba el mejor gusto. El éxito de la obra en toda línea. Y el de Vilches definitivo.

A LAS SEÑORAS

La Casa M. Heras y C.ª de Madrid, anuncia a su distinguida clientela, que continuará esta semana su Exposición de Ropa Blanca para novias, y vestidos, sombreros, y abrigos para niños y niñas, en el Hotel Reina Victoria, a las horas de costumbre.

LAXANTES GAMIR. Caja, una peseta
San Fernando, 34.—Valencia

Valencia

Es curiosa la determinación que, según se nos dice, ha adoptado no sabemos si el gobernador civil o la Junta provincial de Subsistencias, referente a la salida de arroz. Se nos asegura que las peticiones formuladas por comerciantes barceloneses, tramitadas por este gobierno civil con toda urgencia y servidas, como puede suponerse, rápidamente, por nuestros molinos, alcanzan un número tal de kilos, que la capital barcelonesa debía estar abastecida para 20 años... Fijese el lector que decimos *debió estar abastecida*, porque tenemos la convicción de que la mayor parte de este arroz no ha sido sacado al mercado valenciano.

En vista del resultado total que arroja la relación de los envíos hechos a Barcelona, que se formula, como es sabido, avaluados por la petición de los gobernadores civiles de aquella provincia, parece que se ha llamado la atención de la superioridad para ver si corta lo que tiene todos los caracteres de un abuso.

El asunto de los "vendis". El director general de Aduanas ha dirigido un telegrama al gobernador civil encargándole comunicara a los almaceneros, fabricantes, expendedores, etc., de arroz, trigo, harina y demás que han protestado contra la vigencia de las disposiciones que regulan la venta al por mayor y detall de dichas mercancías, que concreten por escrito los términos de su protesta, indicando las modificaciones que, a su juicio, deben introducirse. Recomienda que dicha manifestación le sea enviada urgentemente.

La intervención del director de Aduanas no puede ser más oportuna. De ella tuvieron noticia los interesados, ayer mañana, cuando en número superior a 400 hallábase reunidos para adoptar acuerdos radicales en consonancia con el desamparo en que les dejaba el gobierno contra disposiciones verdaderamente inconcebibles. No crea el lector que hemos acentuado la censura calificándola de tal modo. Juzgue: en el artículo tercero de la real orden de 18 de septiembre de 1917 (una de las tres que regulan la venta y circulación de dichos artículos) se establece, a la letra:

"Los detallistas darán todas las partidas de venta en la libreta correspondiente, expresando el nombre y apellido del comprador, barrio, calle y número de la casa, si lo tuviere, así como la manifestación de si lo conocen o no como vecino de la ciudad."

No podrá vender cantidades superiores a 20 kilogramos de harina a 10 de las demás substancias, y todas las partidas, por pequeñas que sean, circularán con "vendis", firmado por el vendedor, en los que se expresará la hora de venta y todos los demás datos que se mencionan para los asientos del libro."

¿Se comprende bien? Cuando se habla del encarecimiento de las substancias, el gobierno agrava el conflicto viniendo a exigir incluso al que compra en la botigueta, un vendi para el arroz, la harina, etc., que adquiere. Este vendi vale 0.15 céntimos más 0.10 del Timbre, más 0.5 céntimos por no sabemos qué otro concepto. ¿Se comprende bien lo monstruoso de esta medida? El público no se ha dado cuenta, porque en ningún ultramarino ni establecimiento de venta al detall, se cumple el mandato, pero esta medida no podrá ser duradera.

En la reunión, pues, a que aludimos al principio, se acordó acudir hoy al gobierno civil entregando al señor Escribano, para que la eleve a la superioridad, la manifestación categórica que se les requiere, y que según nuestras noticias, se concretará a pedir la derogación de las reales ordenes de 28 de mayo, 4 de febrero y 18 de septiembre del corriente año, dictadas sobre la materia, petición que, circunscribiéndose a las dos últimas disposiciones, se había formulado ya por telegrama del que es contestación el del director general de Aduanas, que comentamos.

Otros acuerdos adoptaron los reunidos para la mejor salvaguarda de los intereses y eficacia de su actitud de protesta, pero no creamos discreto ocuparnos, por ahora, de ellos.

Finalmente diremos que la Cámara de Comercio se ocupó de este asunto en su sesión de anoche, de la que en otro lugar del periódico damos información, conviniendo en secundar entusiásticamente la actitud de los interesados en esta cuestión.

En vista de la apuradísima situación en que se encuentran los dueños de fábricas de carbón por la escasez de combustible, el gobernador civil interino señor Escribano, conferenció ayer con el director de la Compañía Central de Aragón, señor Kok, y éste, atendiendo sus requerimientos, se ha presionado a facilitar el carbón de que padece disponer, y además pondrá en circulación los vagones necesarios para traer las cantidades de carbón adquiridas en Zaragoza y su provincia.

Noticias recibidas de Roma dicen que el venerable prelado de esta diócesis, doctor don José María Salvador y Barrera, que, como es sabido, marchó a aquella capital en vísperas de iniciarse la terrible ofensiva austro-alemana, se encuentra en la Ciudad Eterna forzosamente detenido por las vicisitudes de la guerra.

Nuestro bondadoso pastor se encuentra en perfecto estado de salud, y regresará a España en cuanto quede abierta la frontera italiana.

El alcalde señor Martínez Aloy, con el decidido y explícito apoyo del señor capitán general, cuya manifestación de que daría todo género de facilidades, hicimos pública antes de ahora, ha tenido la fortuna de hallar una acertada y rápida solución a la cuestión del alojamiento de la guardia llamada del Principal.

Sabido es que ésta ocupa la Lonja, y especialmente el hermosísimo salón del Consulat y la interesante capilla, locales, como se comprende fácilmente, inadecuados para estos servicios de cuartel, ya que, por muy extremado que sea, y realmente lo es, el cuidado que los soldados, clases y jefes

ponen en que no se deterioren, es imposible que dichas dependencias salgan indemnes del inapropiado uso a que se les destina, ni mantener, a toda hora, el exquisito servicio de vigilancia que el valor histórico de los documentos allí guardados hace necesario.

Todo esto coincide en encarecer la conveniencia y la urgencia, además, de que dicho cuerpo de guardia sea trasladado a otro local, empeño en cuya solución ha venido trabajando celosamente el señor Martínez Aloy, a quien el arquitecto mayor señor Aymami, ha secundado con toda urgencia. Ayer este funcionario exhibió al alcalde, con los antecedentes técnicos necesarios, dos soluciones a esta cuestión del traslado, consistente la una en la reconstrucción del pabellón ó albergue que en parte ha sido destruido por un movimiento del terreno y necesidad de ampliar, por aquel sitio, las obras de excavación.

La otra solución, que aceptó el alcalde desde luego, estriba en utilizar inmediatamente la planta baja del edificio en construcción para la propia guardia militar, haciendo desaparecer una de las casetas de la plaza del Mercado para dar acceso directo al edificio en cuestión. Hoy será llamado el contratista de las obras de aquél para notificarle la decisión de la alcaldía, y en breve podrá verificarse este traslado, que reclama no solo la comodidad y la independencia de la guardia, sino la necesidad urgente, inaplazable, de que la Lonja, el más bello ejemplar de arquitectura civil ofijal del mundo, sea reintegrado a su finalidad y servicios propios.

El señor Martínez Aloy bien merece un aplauso.

—Los Seguros Mútuos (p. Figuereta, 1), no han cobrado nada a sus asegurados en 41 años (desde 1876).

—Ayer dirigió el alcalde en su nombre, en el Ayuntamiento y en el de la ciudad, un cordialísimo telegrama al señor Benlliure, felicitándole y felicitándose como valenciano, por el nombramiento de aquel insigne compatriota para la Dirección general de Bellas Artes.

—Las obras de los almacenes que está construyendo en el puerto de esta ciudad, contiguo al Restaurant Miramar, la Sociedad DOCKS COMERCIALES DE VALENCIA, llevan el impulso que sus iniciadores anunciaron, no obstante las dificultades de todo género que en el ramo de construcción se sienten por la situación anormal que la guerra europea crea.

La vasta área del Almacén de Importación, está circundándose con la cimentación del mismo, habiendo frontera de tal edificio que alcanza ya la altura superior de las ventanas de la planta baja; en la frontera restante al puerto se está colocando ya el zocalo de sillaría, y las numerosas brigadas de trabajadores ocupadas en todas las obras de dicho Almacén, dan la segura sensación de que estará terminado en el plazo que se anunció, y que por lo tanto, estará preparado para comenzar a funcionar antes de la terminación de la actual conflagración, que seguramente ha de producir una vez pasada la paz, una gran fiebre mercantil en las naciones beligerantes que para recomponer los mercados perdidos emprenderán activa campaña, en la que los DOCKS de nuestra ciudad seguramente encontrarán un hermoso comienzo de sus operaciones.

—La Junta de Subsistencias, por boca de uno de sus más autorizados miembros, ha repetido ayer, a un colega, que los "fabricantes de harinas se obligaron a elaborar exclusivamente de los precios de 55, 56 y 57, clases ya conocidas, y que sin la resolución de la Junta no pueden alterar el contrato."

Si algún hombre tiene que formular alguna queja en contra de lo convenido, debe hacerlo inmediatamente a la Junta de Subsistencias, y será castigado severamente el infractor."

En esto estamos precisamente: en que todo se vuelve hablar, de que dicho convenio es infringido como es notorio, y todavía no sabemos que, oficialmente, se haya dado pie para que intervenga la Junta. (Anteanoche no recibió *La Correspondencia* una carta en que se ratificaba esta denuncia, nada menos que por los propios honores?)

—REUMATISMO, artrismo, neuralgias, Curación por procedimiento nuevo y eficaz. Clínica del Radium del doctor Casanova Dalfo, calle de San Vicente, 151 (entre calle Sangre y plaza San Agustín).

—La Correspondencia de Valencia decía anoche la que la Sociedad de Obreros Confiteros y Pasteleros ha presentado a los patronos unas bases para mejorar los jornales y condiciones del trabajo, concediéndoles un plazo, que termina en la noche del sábado próximo, para que contesten. Si estas bases son rechazadas en todo o en parte, los obreros, en la junta general que celebrarán el domingo 18, a las cinco de la tarde, resolverán lo que estimen conveniente.

Los obreros piden aumento de 25 céntimos en los jornales de 4 pesetas, considerados como jornal mínimo; jornal de 3 pesetas para los ayudantes de primera, de 2.35 los de segunda, y de 1.50 los aprendices; que se trabaje de siete de la mañana a siete de la noche, teniendo media hora para almorzar y dos horas para comer, pagándose las horas extraordinarias a razón de un 50 por 100 sobre el jornal a todos; que los domingos se trabaje cuatro horas y media, y que sean pagadas las horas extraordinarias al 100 por 100 sobre el jornal, y suprimir el internado.

—PILDORAS POMPEYA, curan anemia, colores pálidos, desarreglos de las señoras.

—El próximo viernes, 16 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde, dará una conferencia política en el salón del Palace Hotel, el excelentísimo señor don Angel Ossorio y Gallardo. La entrada en dicho local será por medio de invitación personal del Comité provincial maurista.

Dada la premura del tiempo, no se ha podido remitir con oportunidad las invitaciones a los presidentes de los Comités locales de la provincia, por lo que se les ruega pasen a recogerlas al local del Círculo Maurista, hasta las tres de la tarde del expresado día.

—ANIS DEL FIGARO, sin rival.—Armero y Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

—El gobernador civil telegrafió ayer a sus colegas de varias provincias rogándoles que autoricen la remesa a Valencia de las siguientes expediciones:

Teruel, 5.000 kilos de aceite; Castellón, 6.000 kilos de trigo, 25 vagones y 200 sacos de harina; 30.000 kilos de patatas y dos carros de carbón vegetal; Zaragoza, 10 vagones de trigo, 160 kilos de patatas, 13 kilos de garbanzos, 13 kilos de judías, un jamón, tres barchillas de maíz y 16 aves; Ba-

jaez, 20 vagones de trigo y un vagón de harina; Teruel, 30.000 kilos de trigo; Soría, tres vagones de trigo, y Cuenca, dos vagones de trigo.

—PROBAD ANIS DE LA ASTURIANA SERRANO.—OVIEDO

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 4.700.37 pesetas, del Ayuntamiento de Alcira, y 300, del de Cácer.

—Riegos con bombas perfeccionadas, motores a gas tipo Universal, forma moderna y práctica. Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—Los liberales que votaron la candidatura de don Rafael Culla en el distrito del Teatro, han organizado en honor de dicho candidato una cena popular, que se celebrará el sábado próximo, a las nueve de la noche, en el Hotel Restaurant Oriente.

Los que deseen adherirse pueden pasarse por la secretaría del Círculo Liberal del distrito del Teatro, hasta el viernes próximo, a las doce de la noche, donde podrán recoger el carnet de invitación. El precio del cubierto es el de cinco pesetas.

—Primer preparado español premiado con medalla de oro. Extracto Malta del doctor Greus. Reconstituyente tónico-nutritivo y digestivo. Farmacia plaza Santa Catalina, frente a la calle de Zaragoza. Frasco grande, 3.50 pesetas; pequeño, 2 pesetas.

—La junta directiva del Círculo de Bellas Artes, la junta para la construcción del Palacio de Bellas Artes y el presidente de la Juventud Artística Valenciana, han dirigido cariñosos telegramas a nuestro insigne paisano el gran escultor Mariano Benlliure, felicitándole efusivamente por su designación para el cargo de director general de Bellas Artes.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrasa, número 2.

Noticias militares

—Como anticipamos, ayer, en el correo del Central de Aragón, marchó a Segorbe el capitán general señor Tovar, quien estará de regreso mañana en Valencia.

—Ayer, en el correo, regresaron a Barcelona los 60 soldados de ingenieros que vinieron a Valencia con motivo de la anunciada huelga de tranviarios.

—Para un asunto del servicio, se interesa la presentación en el gobierno militar del soldado del batallón de Barbastro, José Segura Morigosa.

Tribunales

—La vista de un proceso sobre rapto, contra Enrique Ruiz Arambó, señalada para ayer, fue suspendida a petición del abogado defensor don Gerardo Carres, en consecuencia de que su cliente había contraído matrimonio en la rapta.

También fueron suspendidos, por no comparecer los procesados, otros juicios por causas sobre usurpación de título y hurto, en los que habían de actuar los letrados don Ricardo Camilleri y don Luis Buixareu.

—La Sala de lo civil aplazó hasta nuevo señalamiento un recurso de nulidad de una causa del Ayuntamiento de Orihuela, en la que tenían que informar los letrados don Engenjo Miquel y don José María Carrau.

—En el pleito que se ventilará el día 15 en esta Audiencia, como ayer anticipamos, ocupará la banqueta para debatir con el señor Ossorio y Gallardo, el letrado de este Colegio, don Eduardo Llegaria.

Mantiene la apelación el señor Ossorio, y defiende la sentencia dictada en primera instancia el señor Llegaria.

Escolares

—Se ha recibido en esta Universidad el título de licenciado en Ciencias, Sección de Químicas, expedido a favor de don José María Benachés Autsina.

Notas de sport

—Con objeto de tomar parte en las próximas tiradas de aves acuáticas, llegaron ayer a Valencia los señores don José Bernabé de Quiros, don Julio de Artache, don Luis y don José González Herrero, marqués de la Scala, don Enrique de Ibarra, don José María Olabarrí, don Francisco de Ibarra y el marqués de Burriel.

—Como ya anunciamos, el domingo se celebró el match entre el campeón de Valencia, Vicente Soto, y el notable corredor José Torán.

El recorrido era de 25 kilómetros, de Liria a Valencia.

A las 9.25 de la mañana el jurado dió la salida a José Torán, y a las 9.30 a Vicente Soto.

El primero en llegar a la meta instalada al final del camino de Burjasot fué Vicente Soto, a las 10.50, invirtiendo en el recorrido una hora y veintinueve minutos.

Torán llegó a las once y cinco minutos, invirtiendo una hora y cuarenta minutos. Resultó, pues, vencedor Vicente Soto, con once minutos de ventaja sobre Torán.

El vencedor recibió muchas y calurosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

LOS ANGELES Línea, 8 y 10

Venta por METROS, a precios reducidos

En legítima defensa

La casa Justo Berillo y Compañía y el Sindicato de la Tujía

II

La segunda parte del remitido personaliza y ataca a esta razón social de tal manera, que después de hacer constar la negación más absoluta de las afirmaciones contenidas en la misma, solo cabe pensar, como nos manda la caridad, que se trata de una verdadera ruina.

Esta ruina, bien debe saberse y no olvidarse que cuando del presente se habla, sin detenerse en absoluto, hasta que los fines no justifican los medios, según los buenos principios de moral y justicia.

Prescindimos de detalles, que la prudencia aconseja omitir, por ahora, sin perjuicio de especificarlos ante quien y cuando correspondiera, para que, unidos a las pruebas de que disponemos, produzca la necesaria, para nuestra debida defensa.

CINE "EL CID,"

El teléfono de la muerte

LA MEJOR PELICULA DE SERIES — LA ULTIMA PALABRA DE LA CINEMATOGRAFIA

Misterio — Emoción — Untriste

15.000 metros—16 episodios—32 partes—El más grande suceso—Jueves, primero y segundo episodios—Cuatro partes

que no se han dignado pedir permiso cuando han dejado de concurrir al taller para el veraneo, y con su conducta, actitud y conversación, han dado lugar a la indisciplina y descomocimiento del principio de autoridad, sin la que no es posible ningún régimen, siendo mucho menos aceptable entre elementos que se precian de poseer sentimientos inspirados en las máximas evangélicas.

La reglamentación interna en nuestra casa es previamente consultada a personas competentes, y se inspira (aun en aquello que a lugar a comentario enebuido en el ramitido), en la más estricta moralidad, tan recomendable para los jóvenes; se esfuerza la casa en proporcionar asistencia facultativa a las obras, como pueden acreditar varios doctores en Valencia (sin ser caso de accidente de trabajo); en bastantes casos, con motivo de enfermedad, asistencia; cobro de jornales, a pesar de indisposición; anticipo de algunas cantidades; licencias amenas y piadosas para evitar conversaciones menos convenientes; todos los años prácticas de ejercicios espirituales, sin reparar la pérdida de horas cobradas y no trabajadas, etc., etc.

Respecto al pago de velas y jornales, con el dolor propio de la justa indignación, hacemos constar, tan solo, que las nóminas de esta casa, y toda la contabilidad, está a disposición de cuantos deseen examinarla, para que brille la verdad y sea confundido el error.

En fin, la impopularidad de jóvenes, por que no decirlo, alejados del consejo, ya que entendemos que en modo alguno las personalidades respetabilísimas directores y protectores del Sindicato pueden haber inspirado actitudes menos recomendables, ha dado lugar hasta algún hecho que estimamos insulto, sistemático é inaceptable por todos conceptos, como el de la devolución de alguna cantidad que, en calidad de ayuda, y como limosna por alguna pena de familia, sufrida por las obras, se había entregado, cuya devolución se impuso, a pesar de las reiteradas protestas de esta razón social.

Para terminar esta campaña periodística, diremos que, a pesar de que, en principio, no se nos pudo imputar ninguna norma de conducta contraria a los dictados de la conciencia, nos sometemos a la decisión, siempre intachable, dados el talento y virtudes de la autoridad eclesiástica de esta diócesis, tratándose de resolver una cuestión planteada por un Sindicato que no se ha de apartar ni en lo más mínimo de la norma que por aquélla le fue trazada, y siguiendo este procedimiento, seguro que respaldará la justicia y se cumplirán los caritativos fines de que deben encontrarse saturados los prestigiosos elementos directores del Sindicato de la Agencia de Valencia.

JUSTO BURILLO Y COMPANIA

11 noviembre 1917.

TEATRO DE LA PRINCESA

Compañía zarzuela, ópera y opereta

Función para hoy 14 noviembre de 1917.

LA VIEJECITA

EL AMO DEL MAR

A las 9 noche en punto

BUTACA, 2 ptas.—GENERAL, 0.50.

Ecos de la opinión

LOS NEGOCIOS DE LA EXPORTACION

¡Alerta, labradores!

Se acerca la ruina de los agricultores valencianos si el gobierno no evita la ruina, la cebolla y demás productos agrícolas que constituyen la riqueza de nuestra región, corran el riesgo de pudrirse en los campos o en los almacenes.

¿Cuál es la causa? El precio de los fletes; pero no el que fijan las casas armadoras, sino el que exigen los intermediarios a quienes vienen consignados los barcos.

El negocio que realizan estos malos patriotas es de lo más estúpido que se conoce, y como envuelve un grave problema para la vida de una región como la nuestra, de ahí que pidamos la intervención de las autoridades de justicia, porque no se debe tolerar la ruina de millones de agricultores que los causantes sufren el debido castigo.

Esos intermediarios a quienes nos referimos, fletan, por ejemplo, un barco para exportar a 19 chelines la caja de cebolla y a 22 la de naranja; y en vez de limitarse a cobrar la comisión que les corresponde, bien sea de la casa armadora ó de los embarcadores, les fletan a éstos, así, cuando embarcan, los fletes son 25 chelines por caja de cebolla y 30 la de naranja, ó sea 6 y 8 chelines, respectivamente, más por caja que cobra la casa armadora."

Suponiendo que el buque cargue 30.000 cajas, esos negociantes, sin riesgo alguno, puesto que exigen el dinero por adelantado, obtienen una ganancia de 50 ó 60.000 duros por barco, cuando no es mayor.

Claro es que el excesivo precio de los fletes oneroso la mercancía de modo extraordinario, y la cebolla y la naranja solo pueden adquirirse en Inglaterra los ricos, porque para el pobre resulta artículo de lujo que no puede consumir.

Esto motiva que la demanda sea cada vez mayor, pues como aseguran cartas recibidas de Inglaterra, caso de mantenerse los precios actuales, el pueblo inglés se verá imposibilitado de consumir naranja y cebolla, ó acudirá a otros mercados, con perjuicio de la región valenciana, que se arruinará por culpa de unos cuantos ambiciosos, malos patriotas, que monopolizan el negocio de la exportación y lo tienen montado de tal forma, que los embarcadores no tienen más remedio que sucumbir a ellos, y ó pagan los fletes como los exigen, ó se ruina. Este es una verdadera ruina.

Esto es, sencillamente, insoportable.

Este grave problema bien merece mayor atención que la que le prestan las autoridades, que no deben, en modo alguno, dejar abandonados los grandes intereses que se representan.

Y en cuanto a los negociantes que de tal manera lucran, bueno sería que recordaran sus deberes de valencianos, de buenos valencianos.

Los señores Miralles, Olema y Gimeno, y otros, deberían tener en cuenta todo esto.

No olviden tampoco los ahudidos comerciantes que a los labradores les precisan vender las cosechas para dar de comer a sus hijos, y si la exportación se paraliza, por esas enormes diferencias en los precios de los fletes, y las autoridades no lo impiden, señalarán como causantes de su ruina a los que, faltos de patriotismo y de valencianismo, ambicionan, por lo visto, vivir en palacios de oro,

Pepito Aliño y Gutiérrez

falleció ayer, a las once de la noche,

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados padres D. José Aliño y doña Amelia Gutiérrez; hermanos Victor; abuela paterna doña Dolores Forner, viuda de Aliño; abuela materna doña Julia Boch, viuda de Gutiérrez (ausente); tíos D. Bernardo, doña María, doña Dolores, D. Pascual y doña Justina Aliño; D. Julio, D. Luis y doña Cecilia Gutiérrez, y doña Amelia de la Vega de Gutiérrez (ausente); tíos políticos D. Leopoldo Romá, D. Salvador Abas y doña María Teresa, y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Continúan Félix Pizcueta, 15, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo por lo que recibirán especial favor.

Cine Sorolla

Estreno REVISTA PATHE núm 450. Formación y modas en pieles, creaciones de casa Rey y Frats, de Barcelona.

Exito—Exito—Exito

de la colosal película en 5 partes, titulada

— ASTRID —

Interpretada por la famosa artista Astrid Viviani. Drama de incomparable belleza, presentación, asunto de la vida real. La última emoción. Completará programa película cómica de risa.

Teatro Martí

GRAN MUSIC-HALL

30 hermosas y notables artistas trabajan hoy en las sesiones de las 4 tarde y 9.30 noche, a beneficio de la línea artística ANGEL GUERRA, entre ellas, Anita Cora, Jereza, Pepita Reyes, Lolita Castillo, Lolita Gramera, Lolita Forjano y Sandia Castillo.

Vienes, beneficio y despedida de la notable y bella Marijilla.

Sábado, beneficio y despedida de la popular cupletista Marietna.

Vienes, debut de la notable cupletista Sila Solsona.

Martes 20, debut de la estrella del vodevil Conchita Uta.

Mañana, gran Fiesta Tabarínca, después del espectáculo de la noche.

De 7 a 9.30, Apert. Limer-Rango, y por la noche, después del espectáculo, Sings-Tango.

Servicio a la carta.

Teatro Apolo

Compañía cómica-dramática de FRANCISCO PALANCA

Hoy miércoles.—Gran media.—A las 6 tarde.

Colosal rebaja de precios:

PREFERENCIA, 0.50—GENERAL, 0.25

La comedia en tres actos

EL GENIO ALEGRE

A las 9.45 noche, PRECIOS POPULARES

Butaca, una peseta.—General, 30 céntimos.

El sainete en un acto.

LA REAL GANA

ESTRENO de la preciosísima comedia en dos actos,

ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA

Mañana JUEVES, debut de

SANZ

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO

Compañía de FRANCISCO GOMEZ FERRER

Hoy, a las 6 tarde

¡Preciosa comedia en dos actos

Butaca, una pta.—General, 0.30

A las 9.45 noche:

Estreno — Estreno — Estreno

Los cuatro Robinsones

Graciosa comedia en tres actos

PRECIOS DE COSTUMBRE

Teatro Apolo

Compañía cómica-dramática de FRANCISCO PALANCA

Hoy miércoles.—Gran media.—A las 6 tarde.

Colosal rebaja de precios:

PREFERENCIA, 0.50—GENERAL, 0.25

La comedia en tres actos

EL GENIO ALEGRE

A las 9.45 noche, PRECIOS POPULARES

Butaca, una peseta.—General, 30 céntimos.

El sainete en un acto.

LA REAL GANA

ESTRENO de la preciosísima comedia en dos actos,

ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA

Mañana JUEVES, debut de

SANZ

ESLAVA

COMPANIA ERNESTO VILCHES

Hoy miércoles 13 noviembre de 1917

Tarde, a las 5.45. Noche, a las 9.45.

EXTRAORDINARIO EXITO

La grandiosa comedia de actualidad, en tres actos, el último dividido en dos cuadros

KIT

CREACION VERDAD DE VILCHES

El viernes 16, estreno en el Teatro Principal

EL AMIGO TEDDY

SALON CINE ROMER

ESTRENO

Charlot en los Estados-Unidos

Próximamente Lucyl y Hugo en LA MASCARA ROJA

Cine Sorolla

Estreno REVISTA PATHE núm 450. Formación y modas en pieles, creaciones de casa Rey y Frats, de Barcelona.

Exito—Exito—Exito

de la colosal película en 5 partes, titulada

— ASTRID —

Interpretada por la famosa artista Astrid Viviani. Drama de incomparable belleza, presentación, asunto de la vida real. La última emoción. Completará programa película cómica de risa.

Teatro Martí

GRAN MUSIC-HALL

30 hermosas y notables artistas trabajan hoy en las sesiones de las 4 tarde y 9.30 noche, a beneficio de la línea artística ANGEL GUERRA, entre ellas, Anita Cora, Jereza, Pepita Reyes, Lolita Castillo, Lolita Gramera, Lolita Forjano y Sandia Castillo.

Vienes, beneficio y despedida de la notable y bella Marijilla.

Sábado, beneficio y despedida de la popular cupletista Marietna.

Vienes, debut de la notable cupletista Sila Solsona.

Martes 20, debut de la estrella del vodevil Conchita Uta.

Mañana, gran Fiesta Tabarínca, después del espectáculo de la noche.

De 7 a 9.30, Apert. Limer-Rango, y por la noche, después del espectáculo, Sings-Tango.

Servicio a la carta.

Teatro Apolo

Compañía cómica-dramática de FRANCISCO PALANCA

Hoy miércoles.—Gran media.—A las 6 tarde.

Colosal rebaja de precios:

PREFERENCIA, 0.50—GENERAL, 0.25

La comedia en tres actos

EL GENIO ALEGRE

A las 9.45 noche, PRECIOS POPULARES

Butaca, una peseta.—General, 30 céntimos.

El sainete en un acto.

LA REAL GANA

ESTRENO de la preciosísima comedia en dos actos,

ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA

Mañana JUEVES, debut de

SANZ

ESLAVA

COMPANIA ERNESTO VILCHES

Hoy miércoles 13 noviembre de 1917

Tarde, a las 5.45. Noche, a las 9.45.

EXTRAORDINARIO EXITO

La grandiosa comedia de actualidad, en tres actos, el último dividido en dos cuadros

Teatro Apolo

Compañía cómica-dramática de FRANCISCO PALANCA

Hoy miércoles.—Gran media.—A las 6 tarde.

Colosal rebaja de precios:

PREFERENCIA, 0.50—GENERAL, 0.25

La comedia en tres actos

EL GENIO ALEGRE

A las 9.45 noche, PRECIOS POPULARES

Butaca, una peseta.—General, 30 céntimos.

El sainete en un acto.

LA REAL GANA

ESTRENO de la preciosísima comedia en dos actos,

ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA

Mañana JUEVES, debut de

SANZ

ESLAVA

COMPANIA ERNESTO VILCHES

Hoy miércoles 13 noviembre de 1917

Tarde, a las 5.45. Noche, a las 9.45.

EXTRAORDINARIO EXITO

La grandiosa comedia de actualidad, en tres actos, el último dividido en dos cuadros

KIT

CREACION VERDAD DE VILCHES

El viernes 16, estreno en el Teatro Principal

EL AMIGO TEDDY

SALON CINE ROMER

ESTRENO

Charlot en los Estados-Unidos

Próximamente Lucyl y Hugo en LA MASCARA ROJA

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telefónica)
Madrid 13, a las nueve noche.

La redada continúa. Ayer hablaba de 10.000 prisioneros que los alemanes habían cogido en el valle de Piave; hoy hay que añadir 4.000 que apresaron en el de Cordebole. Si más italianos quedan al Norte de la línea, más tendrán que rendirse, pues es difícil que logren abrirse paso a través de la misma.

Las noticias austriacas que hoy se reciben deben ser muy atrasadas, pues hablan de que los italianos fueron rechazados en Castel Tesino y Grigo, en el valle de Sugana, y ya hace tres días que de Roma contaban que se había combado en Terre, que se halla en el referido valle y al Sur de los puntos que hoy nombran los austriacos, y hay que desear que la idea de una contraofensiva italiana hubiera podido manifestarse por ese valle remontando hasta Cartel (en la meseta de Sette Comuni), y que las tropas que avanzaban entre Sugana y el Cismon, se apoderaron de la fortaleza blindada de Leone (debe ser Lan), y de Fouraso, añadiendo que la lucha de artillería aumentó a orillas del Piave inferior.

A la hora en que telegrafio no ha llegado todavía a mis manos el radiograma de Roma. Juzgando, pues, solo por los datos que los austro-alemanes proporcionan, se ve que adquieren ventajas en el extremo Norte de la línea de batalla.

Como es de suponer que al retirarse los italianos habrán volado sus vías férreas, y los ejercicios actuales, para avanzar, necesitan llevar a su inmediación gran número de elementos, ello también explica la parada que se observa.

En Macedonia, en el ya famoso arco que forma el Czerna, la actividad de la artillería ha sido muy intensa. De Rusia, Rumania, Francia y Bélgica, en cuanto a operaciones nada se puede decir.

En Finlandia ahora resulta que es falso el desembarco, y del caos ruso cuentan que la revolución ha sido sofocada por Kerenski, y que Keledine, general de los cosacos, ha sido proclamado dictador.

Si este último hecho fuera cierto, hay que convenir que el contribuir a dar nuevo sesgo a la guerra, alargándola.

ARMANDO GUERRA
(Prohibida la reproducción.)

LOS PERIODICOS OFICIALES

Madrid 13, a las 7:30 tarde.
La Gaceta publica, entre otras, las disposiciones siguientes:
Movimiento de población en el mes de agosto:
Nacimientos, 45.967.
Defunciones, 30.280.
Matrimonios, 8.580.
Población de mayor natalidad, Avila, y de menor, Castellón.
Población de mayor mortalidad, Cáceres, y de menor, Canarias.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid 13, a las 7:30 tarde.
El señor García Prieto nos dijo a los periodistas que había puesto a la firma del Rey los nombramientos del alto personal. Y añadió:
"Nada trataremos de gobernadores y de alcaldes hasta que pase el período electoral."
Mañana celebraremos Consejo de ministros, el cual será de larga duración, pues hay que resolver asuntos importantes, relacionados con los intereses materiales del país.

Un periodista: ¿Es cierto que el próximo lunes se firmará el decreto de disolución de Cortes?
El presidente: No nos hemos ocupado todavía de eso en Consejo.
Después dijo:
"He leído la noticia de que España gestiona de la República Argentina que no abandone su neutralidad. Eso es totalmente inexacto. España respeta en absoluto la libertad de las demás naciones."
También he leído en la Gaceta de Toulouse, aparte de algunos conceptos depresivos para los españoles, la noticia de que Inglaterra exita a España a la conquista del territorio del Rif, obligándola a la intervención de todos los puertos de la costa. La noticia es completamente falsa. La que publica La Acción, referente a haber sido muertos tres oficiales en Marruecos, necesita aclaración. Se refiere a un capitán de la policía indígena y a dos suboficiales, y el hecho ha ocurrido en la zona francesa."

El señor García Prieto recibió la visita del señor Maltos y de algunos representantes de Canarias, que le pidieron la modificación de los itinerarios de los vapores destinados al transporte de frutas.
Manifestó el presidente que había sido cerrada nuevamente la frontera francesa entre el 10 y el 12 del próximo mes.

De Fomento

Madrid 13, a las 7:30 tarde.
El señor Alcalá Zamora, al recibimos en su despacho, nos dijo:
"Estoy satisfechísimo de la designación de alto personal de mi ministerio, y mucho más por no ser amigos míos políticos. Son todos personas técnicas. El señor Barcala es una garantía."
La escasez de ciertos productos se achaca siempre a los transportes, y conviene hacer constar que en muchos casos se trata de la carencia de producción y no de medios de transportes. Hay que definir esas cosas.

En el ministerio, quiero evitar los peligros, en cuanto se refiere a la política, y al efecto, dejare la parte técnica al señor Barcala, reservándome lo relativo al criterio del gobierno.

Me ocupé en regularizar el servicio de transportes por el litoral, procurando organizar el servicio por mar, a fin de evitar las dificultades que presenta el transporte terrestre.

Una comisión de canteros me visitó, para pedirme se active la descarga de vagones, a fin de reanudar el transporte de materiales, evitando la paralización de las obras. Como los comisionados indican la existencia de algunos abusos, les indique que debían concretar las quejas, a fin de estudiarlas y aplicar el remedio.

Me visitaron también comisiones de profesores de la Escuela de Minas, del Consejo Industrial y del Comité de Navieros. Con estos últimos cambié impresiones y adopté acuerdos, que haré públicos a su debido tiempo.

Los obreros de las minas de Puertollano habían retirado el aviso de huelga.

El carbón en Madrid

Madrid 13, a las ocho noche.
La Unión Carbonífera ha manifestado que no podrá suministrar carbón mineral a 600 carbonerías de Madrid, porque antes recibía 250 toneladas diarias, y ahora se pasa una y dos semanas sin recibir combustible. Además, el haberse incautado de la fábrica de gas el Ayuntamiento ha perjudicado a los industriales, porque no facilita tanto carbón de cok como la antigua empresa.

Respecto al carbón vegetal, los productores prefieren venderlo a Barcelona y al Norte, que lo pagan a más altos precios.

El aumento de sueldo de los empleados

Madrid 13, a las 8:10 noche.
Se reunió el pleno del Consejo de Estado, para tratar del dictamen sobre el aumento de sueldo a los empleados.
Siete consejeros votaron en pro del voto particular del señor marqués de Figueroa, en el que se pide que las Cortes resuelvan la cuestión, y cuatro consejeros votaron a favor del dictamen.

El informe, pues, del Consejo de Estado es contrario a lo que sin la intervención de las Cortes pueda mejorarse la condición económica de los empleados del Estado.

El ministro, sin embargo, puede resolver prescindiendo de dicho informe. Pero seguramente no lo hará.

Recepción diplomática

Madrid 13, a las diez noche.
En el ministerio de Estado se ha celebrado esta tarde la anunciada recepción diplomática, asistiendo casi todos los embajadores y ministros acreditados en la Corte.

El nombramiento de gobernadores

Madrid 13, a las 10:20 noche.
En el Consejo de ministros anunciado para mañana por la tarde, parece que se tratará de la combinación de gobernadores. A ese fin se dice que obedecerán las diferentes conferencias que han celebrado los señores marqués de Alhucemas y Balmonte.

Se asegura que un buen número de dichos nombramientos recaerán en jefes del ejército.

LA AMNISTIA

Se dice que se acordará por decreto.
Madrid 13, a las 10:25 noche.
Nuevamente circula el rumor de que en uno de los próximos Consejos de ministros será reiterado el criterio expuesto por algunos consejeros de que la amnistía se conceda por decreto.

Se habla de crisis

Madrid 13, a las 10:30 noche.
Algunos periódicos de la noche recogen el rumor circulado durante la tarde de que en breve surgirá la crisis. Estos rumores les ha dado fundamento las palabras de un senador amigo del gobierno.
Los amigos del gobierno desmienten tales rumores, diciendo que en los varios Consejos que llevaban celebrados los ministros, no había surgido desavenencias, a pesar de estar compuesto aquí tan heterogéneamente.

LA BOLSA

Madrid 13, a las 10:35 noche.
BOLSA DE MADRID.
Interior, 76'65.
Amortizable al 5 por 100 antiguo 95'75.
Amortizable al 5 por 100 nuevo 94'80.
Amortizable al 4 por 100, 90'00.
Exterior, 84'70.
Frances, 74'50.
Libras, 20'39.

Tomas de posesión

Madrid 13, a las 10:40 noche.
Hoy tomó posesión el nuevo director general de Obras públicas señor Barcala. Se la dió el señor Ruano, cambiándose entre éste y aquél cariñosos discursos.
También se posesionó esta tarde de la Dirección general de Comercio el señor Cantos. Le dió posesión el director general saliente don Leonardo Rodríguez.
En el ministerio de Instrucción pública, el señor Torro dió posesión de la subsecretaría al señor Martínez Ruiz.

El subsecretario saliente hizo notar en su discurso las altas dotes de inteligencia que concurren en el nuevo subsecretario, y éste contestó ofreciendo trabajar en pro

de la enseñanza, y pidiendo el concurso de todos para hacer una labor fructífera.

Los señores Bullón y conde de Peña Ramiro dieron igualmente posesión de las Direcciones generales de Primera Enseñanza y Bellas Artes al señor Rivas Maiztegui y a don Mariano Benlliure, respectivamente.

En el ministerio de la Gobernación, el subsecretario interino señor Moreno dió posesión al señor Pico, y el director general de Comunicaciones saliente señor Ortúño, se la dió al duque de Bivona.

En el Circulo Conservador

Madrid 13, a las 10:45 noche.
El señor Dato asistió esta tarde a última hora al Circulo Liberal Conservador. A saludar al jefe concurrieron ex-ministros, diputados y numerosos socios del Circulo.

NOTICIAS CORTAS

Madrid 13, a las 10:50 noche.
Se halla enfermo de algún cuidado el delegado del gobierno en la Tabacalera, don Eduardo Rodenas.

El próximo domingo se celebrará en Villarrobledo el mitin organizado por los vinticultores manchegos.

El ministro de Marina, don Amalio Gimeno, ante la escasez de personal de la Armada, ha reducido a dos los cuatro ayudantes que le corresponden.

Los elementos partidistas de la política del señor Alba esperan que termine el período electoral para iniciar una campaña de propaganda por provincias.

LOS ESTUDIANTES DE LA FACULTAD DE DERECHO

Madrid 13, a las once noche.
Desde hace varios días existe cierto malestar entre los alumnos pertenecientes al primer año de la Facultad de Derecho, por haber sido trasladadas sus clases desde la Universidad al Instituto de San Isidro.

Expusieron sus quejas al ministro de Instrucción pública, al rector de la Universidad y al decano de la Facultad, pero como éstas no han sido atendidas, hoy se han reunido en manifestación por las calles, han hecho ostensible esa protesta, marchando a las redacciones de todos los periódicos.

Una carta del señor Alba

Madrid 13, a las 11:15 noche.
El señor Alba ha dirigido una carta al director del periódico La Acción, contestando a un telegrama que publicaba anoche procedente de Bilbao, en el que se decía que la Cámara de Comercio de aquella capital se había dirigido a las demás de España, preguntándoles si sabían el destino que se les había dado a las ochocientas mil pesetas recaudadas para hacer una campaña con objeto de que no fuera aprobado el proyecto de ley sobre beneficios extraordinarios por la guerra.

El señor Alba, en la carta de referencia, dice que protesta de dicho telegrama, y que se atiene a lo publicado en el Diario de Sesiones.

DE PROVINCIAS

Madrid 13, a las 11:20 noche.
FALTA DE CARBON
Zaragoza.—Comenzan a notarse las consecuencias de la falta de carbón vegetal. Se ha pedido a la comisión de Transportes que no se entorpezca el envío del carbón necesario, exponiendo las graves consecuencias que un retraso en el envío puede ocasionar.

BOTES ABANDONADOS BUQUE EMBARRANCADO
Las Palmas.—Algunos buques procedentes de la costa Occidental de Africa, han encontrado abandonados algunos botes de un buque japonés.

—De Cabo Blanco dicen que los trabajos para salvar el buque inglés "Griviate", de 6.000 toneladas, que embarrancó huyendo de un submarino, han resultado inútiles.

La carga de azúcar que llevaba es llevada a tierra por buques pesqueros.

ENTRE ESTUDIANTES
Valladolid.—Ha habido una algarada entre estudiantes por la cuestión de la reválida.

Se entabló acalorada discusión, que degeneró en palos y bofetadas, dando lugar a que interviniera la fuerza pública, que se vio precisada a dar una carga.

Los estudiantes hicieron frente, resultando heridos un agente de Vigilancia y dos guardias de Seguridad, los tres llevados a hospital.

SINIESTRO MARITIMO

Barcelona.—A la altura de Badalona, un vapor mercante francés embistió a una barca del bot, volcandola.
Perecieron ahogados dos tripulantes, salvándose los demás.

Información política

Madrid 13, a las 11:25 noche.
Ha llegado Melquiades Alvarez, que como un político a la antigua, ha ido a Asturias a intervenir en las elecciones municipales.

El subsecretario de la Gobernación ha facilitado un telegrama de Valencia, comunicando que en Venta de Baños (provincia de Burgos) se han producido 1.074 no ocurrieron desgracias personales. La vía, que quedó interrumpida, fue arreglada rápidamente.

El ministro de Instrucción pública ha desmentido cuantas manifestaciones se le atribuyen relacionadas con el asunto Besford. Ha rogado que no se le juzgue por lo que se le imputa, sino por los actos que realice.

Una comisión de canteros estuvo en el ministerio de Fomento, interesando del señor Alcalá Zamora medidas que regulen la llegada a la Corte de piedra y otros materiales indispensables para que no

continúe la huelga forzosa en que por falta de aquéllos se hallan declarados.

El comendado discurso de Canáb

Una rectificación total
Madrid 13, a las 11:35 noche.
El señor Ventosa ha recibido el siguiente telegrama de Cambó:
"Aplaudo la desautorización de los conceptos que me atribuyen los periódicos de Madrid. En el mitin de Gracia me limité a repetir conceptos expuestos en la Asamblea de Madrid, expresando mi creencia de que la reforma de la Constitución suprimiría el peligro de una revolución y daría satisfacción a las reivindicaciones autonómicas."

Una rota de la legación portuguesa

Madrid 13, a las 11:40 noche.
La legación de Portugal en Madrid ha facilitado a la prensa una nota oficiosa, en la que dice que habiéndose hecho eco los periódicos de Madrid de cierto telegrama enviado desde Vigo, en el que se dice que los Estados Unidos estaban fortificando las islas Azores, el gobierno portugués desmiente tal noticia, a pesar de que, dada la cooperación ofrecida a los aliados, no solo en las Azores, sino en otro punto cualquiera, podrían establecerse cualquier nación aliada, si ello era preciso, para establecer un punto de apoyo para futuras acciones contra el enemigo común.

Un hundimiento

Madrid 13, a las 11:45 noche.
En la Glorieta de Bilbao ocurrió hoy un hundimiento.
El pavimento se hundió en una extensión de 20 metros cuadrados por tras, o cuatro de profundidad.
Se han adoptado las naturales precauciones.

Reina Doña Cristina a Madrid

Madrid 13, a las 11:50 noche.
Comunican de San Sebastián que esta tarde salió, con dirección a Madrid, la Reina Doña Cristina, que fué objeto de una entusiasta despedida.
A la estación acudieron a decir adiós a la Soberana, todas las autoridades, representantes de todas las fuerzas vivas de la capital donostiarra y el pueblo en masa, que al arrancar el tren clamaron a la augusta madre del Soberano.

Propaganda política de los amigos del señor Alba

Madrid 14, a las 1:15 madrugada.
Se insiste en que una vez termine el período electoral, los amigos de don Santiago Alba comenzarán una activa propaganda política.
Donde primero se dirigirá es a Andalucía.

Noticias de América

Madrid 14, a las 1:40 madrugada.
Dicen de Cádiz que ha fundado en aquel puerto el trasatlántico "español" "Claudio López", con numeroso pasaje y carga general, especialmente algodón y productos químicos, consignado todo ello a importantes casas catalanas.

Los pasajeros procedentes de Nueva York aseguran que frecuentemente salen de los puertos americanos, con destino de conocimiento, grandes expediciones de tropas.

También dicen que el empréstito americano de 25 millones de dólares se cerró inmediatamente, y que en distintos talleres de los Estados Unidos se construyen 100.000 aeroplanos.

Hacen constar los viajeros que en los Estados Unidos se facilita carbón para los buques españoles, cosa que no logran los buques daneses y dinamarqueses, muchos de los cuales están amarrados sin poder salir.

En Gobernación

Madrid 14, a las 1:50 madrugada.
El subsecretario de la Gobernación nos dijo esta noche que había recibido un telegrama de Jaén, comunicando que se ha solucionado la huelga de la mina "Centenillo", en la Carolina.

Otro despacho de Pamplona dando por solucionada la huelga de los obreros de la azucarera de Marella.

También recibió otro telegrama de San Sebastián, diciendo que los talleres de fundición de Malinas (Pasajes), se abrieron mañana, de acuerdo con la petición de la mayoría de los obreros.

Solo unos cuantos permanecen en actitud rebelde.

Controversias

Madrid 13, a las 11:30 noche.
Opiniones de prensa
Berlín.—El Santigaller Tagblatt escribe sobre la situación militar, que no parece de antemano, si la ayuda franco-inglesa será suficientemente poderosa para recomponer, aunque solo aproximadamente, la enorme pérdida de combatientes y de material de guerra experimentada por los italianos.

La pérdida de hombres, calculándola aproximadamente, puede estimarse de 400 a 500.000, y de la cañones perdidos en 2.300, que representan más que todo el material artillero que tenía Italia al estallar la guerra para la campaña terrestre.

Principalmente esta pérdida no puede reponerse tan rápidamente, por lo menos sin peligro para el frente Occidental.

Sobre los acontecimientos de Venecia, escribe Daily War en 19 de octubre:
"Si las Potencias Centrales logran su objetivo, el ejército italiano se encontrará en peligro de muerte."
Entonces le amenazará una espantosa catástrofe.

Debemos ayudar con rapidez, puesto que el aniquilamiento de Italia puede convertirse en el de la Entente.

En Daily Chronicle escribe M. Low: "La crisis que se ha producido de pronto significa quizás el principio del fin."
El ejército italiano del Isotro ha sido tamente derrotado, y ahora parece que va a un aniquilamiento.

Si Cadorna no puede mantenerse en el Tagliamento, tendrá quizás que retroceder detrás del Po, y a tal extremo no se llegará, pues Italia firmará antes la paz, caso de que los aliados no puedan ayudarla.

El golpe asestado por los alemanes tiene tanta importancia como estrategia. Cadorna se verá imposibilitado de resistir a la superioridad enemiga, toda vez que los italianos perderán gran parte de su artillería.

Neue Zürcher Zeitung dice acerca del estado de salud de los evacuados franceses que pasan por Basilea, que si bien su indumentaria estaba bastante deteriorada, a causa de la guerra y del viaje, el aspecto corporal parecía satisfactorio; nada notable de extraño en su desnutrición, ni tampoco se les veía ninguna señal de la alimentación recibida.

El Berliner Tageblatt de 11 de noviembre dice de la ayuda de la Entente, que según opiniones rumanas en la prensa italiana y francesa, sería insuficiente, y añade que Italia llega también demasiado tarde para detener a adversario en su avance victorioso, y agrega:

"Esta vez se encuentran los hombres de Estado de la Entente en situación poco envidiable, ante el dilema creado por la grave situación."

Un Consejo de guerra celebrado en Rapallo parece haberse recibido por el frente Occidental, viéndose en derrota ya irremediable a Italia.

Esto se repite como un eco, menos que el debilitamiento del frente francés.

Se ha constituido, además, un Estado Mayor Central, y de él ha sido elegido como miembro el general Cadorna, modo hábil de ser sustituido del mando supremo.

La ayuda que prestará la Entente a Italia la constituirá una línea principal de defensa que conjure el peligro de una invasión por la parte de la Saboya.

La situación en Rusia.—Noticias contradictorias

Madrid 14, a las 1:30 madrugada.
Los informes de origen inglés y francés que se han recibido en esta Corte a propósito de la situación creada en Rusia por la resistencia de Kerenski a abandonar la dictadura, contrastan con las noticias de origen austriaco o alemán sobre la misma cuestión. Según las primeras, en San Petersburgo han vuelto a predominar Kerenski y sus partidarios. Según los otros informes, continúa la lucha en las calles de aquella capital, y en Moscú Lenin y los suyos continúan siendo los dueños de la situación.

Lo que parece indudable es que la situación en Rusia es ahora peor que nunca, porque existen nada menos que siete Poderes constituidos, todos sobre el mismo vacío que el Emperador Nicolás, y todos ellos con iguales o parecidas sanciones del favor popular. La lucha por el Poder de estos siete grandes bandos es agravada por el escasez de las substancias que ha llevado a un límite verdaderamente inconcebible. Los diversos gobiernos, tanto de Kerenski como el de Lenin, como el Comité de Salud pública y los demás, se agitan improvisados por la revolución, reconocen que es imposible poder disponer de alimentos en cantidad no ya la necesaria, sino la estrictamente indispensable para el morirse de hambre el pueblo y el ejército.

Con las existencias reunidas en San Petersburgo, Moscú y otras grandes ciudades, tan sólo habrá para cinco días.

Uno de los informes oficiales sobre este particular termina diciendo:
"La escasez de comestibles es causa de los más horribles crímenes."
He aquí los telegramas recibidos hoy acerca de la situación de Rusia:

Londres.—En el Parlamento se ha recibido un telegrama del dictador Kerenski, comunicando haber entrado en San Petersburgo y restableciendo la autoridad del gobierno provisional.

Otro telegrama análogo ha recibido M. Ramsay Mac-Donald.

Londres.—El ejército de Kerenski consta ya de 140.000 hombres, contando los de Korniloff. Los almacenes, Bancos, oficinas, etcétera, funcionan de nuevo, así como las comunicaciones telegráficas.

Viena.—El nuevo gobierno maximalista constituido en Moscú lo presidirá Rodzianko.

Viena.—Las tropas de Kerenski combaten en las calles de San Petersburgo con los maximalistas, llevando éstos la mejor parte. Es imposible, sin embargo, prever cuándo se restablezca la normalidad.

No reconocen al gobierno
De Copenhague dicen que el embajador y todo el personal de la embajada rusa han alzado que no reconocen la autoridad del gobierno maximalista.

Después de un incendio
Londres.—Según noticias de la agencia Reuter, dicen que 15 edificios pertenecientes al incendio del hospital de Manchester.

Frontera cerrada
Ginebra.—La frontera franco-suiza ha vuelto a cerrarse el domingo por la noche.

Controversias

Madrid 13, a las 11:30 noche.
Opiniones de prensa
Berlín.—El Santigaller Tagblatt escribe sobre la situación militar, que no parece de antemano, si la ayuda franco-inglesa será suficientemente poderosa para recomponer, aunque solo aproximadamente, la enorme pérdida de combatientes y de material de guerra experimentada por los italianos.

La pérdida de hombres, calculándola aproximadamente, puede estimarse de 400 a 500.000, y de la cañones perdidos en 2.300, que representan más que todo el material artillero que tenía Italia al estallar la guerra para la campaña terrestre.

Principalmente esta pérdida no puede reponerse tan rápidamente, por lo menos sin peligro para el frente Occidental.

Sobre los acontecimientos de Venecia, escribe Daily War en 19 de octubre:
"Si las Potencias Centrales logran su objetivo, el ejército italiano se encontrará en peligro de muerte."
Entonces le amenazará una espantosa catástrofe.

Ejército de Oriente.

Actividad de artillería, particularmente intensa en Lazov de la Cerma, al Oeste del lago Dochrada, y bastante débil en el resto del frente.

En Lazov de la Cerma un ataque búlgaro fue rechazado.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Oficial italiano
Durante la noche del 11 al 12, el enemigo ha intentado de nuevo, con fuerzas nuevas y más importantes, el ataque frente a Gallo-Montlongara-Meletta.

En la meseta de Asiago, después de una encarnizada lucha, rechazamos un ataque enemigo, con pérdidas.

Cerca de Candoe (Oeste de Asiago), un destacamento atacó al enemigo y hubo prisioneros.

Desde Brenta al Piave inferior, el avance de los ejércitos enemigos ha sido interrumpido por las obstrucciones de los caminos del territorio ocupado.

En el monte de Sandona Di Piave, fuerzas enemigas consiguieron bajar ayer una cabeza de puente, pero prontamente fueron contrarrestadas por los nuestros y rechazados hacia la orilla del río.

Durante el día de ayer, a pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, un gran número de aviones bombardearon los campamentos enemigos en la orilla izquierda del Piave, y anexionaron a muy poca altura tropas en marcha a lo largo del río, que hay en la orilla del río.

Información inglesa

DE FOLDBU A ARANJUEZ
Oficial inglés
Fueza de aviación naval bombardeó el aeródromo de Loisselgen. Un aparato de exploración fue derribado. La patrulla aérea inglesa que efectuó un raid no sufrió novedad.

Difusión de Palestina que los árabes han establecido una línea entre Jerusalem y Hebron.

Un despacho radiotelegráfico de Rusia dice que el lunes, después de una noche organizada en Tamsko, el ejército revolucionario derrotó completamente a las fuerzas de Kerenski y Korniloff, que contrarrestaron.

Firma el despacho el coronel Mourawieff, jefe del Estado Mayor del ejército revolucionario.

Añade el despacho que Kerenski se refugia.

El Almirante ruso báltico dice que los barcos gubernamentales por necesidad empleados en la costa Báltica, han sido de los mejores motores de petróleo, y que además son soldados por medio de unos cables eléctricos desde tierra, donde se encuentran el operador. Estos reciben órdenes por medio del servicio aéreo.

El primer lote de estos nuevos barcos es un señor Viejo.

Otro parte oficial

Hubo durante el día gran actividad de artillería en el frente de Ipres.

El enemigo bombardeó furiosamente nuestras posiciones de Paschendale.

Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ
Oficial austriaco
Ayer siguieron avanzando las tropas austro-húngaras en todo el sector de Sugana, donde obtuvieron grandes éxitos.

También desde Grino, avanzaron hacia el Suroeste, apoderándose del fuerte Loca, que domina toda la región del Bosco, que ha sido abandonada por los italianos.

En el valle de Cordebole cortamos la retirada a un regimiento italiano, haciendo prisioneros a un coronel, cuatro jefes de Estado Mayor y 4.000 soldados.

En los frentes de Albania y de Oriente no hubo nada importante.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Información alemana
DE NAUEN A ARANJUEZ
Oficial alemán
Teatro Occidental:
Grupo del Príncipe heredero Ruperto:
Al anochecer revivió el fuego en Dixmude y en algunos sectores del campo principal de batalla.

Grupo del Príncipe heredero alemán:
Al Norte de Bruyeres nos apoderamos, a raíz de un golpe de mano energético dado por nuestra infantería, cogimos varios prisioneros y ametralladoras.

En la orilla Oriental del Mosa hubo gran actividad de artillería durante el día.

El teniente Bongartz alcanzó su victoria aérea número 22, y el sargento Buchler el número 25.

</

